

一位基层法官十三年来的执着坚守

——记包头市九原区人民法院立案庭庭长岳海龙

2008年,研究生毕业后的岳海龙考录到包头市九原区人民法院。从第一次踏入法院大门,崇法笃行便成了他始终秉持的信念。从研究室干事、政工干事到助理审判员、审判员,再到如今独当一面的办案能手,13年来,岳海龙始终把法律的信仰根植在心里,以公正之心、善良之心和宽容之心对待每一位当事人,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的同时,传递着司法温度。

蜕变:穿制服由一种约束变成一种成就

“立案庭与其他审判业务庭不同,作为法院与广大群众沟通联系的窗口,立案庭是人民群众寻求法律途径维护合法权益的第一线,立案庭工作质量的好坏,将直接影响到法院在人民群众心目中的形象。”2015年5月,立案登记制实施,岳海龙被任命为立案庭庭长。来到立案庭后,面对持续增加的案件数量,每天打交道最多的就是当事人,岳海龙的压力也随之而来。

诉讼服务大厅的2号窗口,就是岳海龙每天工作的岗位。“从每天早上坐到窗口开始,当事人接踵而来,每个窗口都排着长长的队伍……”岳海龙回忆刚到立案庭时,每天的压力是从穿上制服的那一刻开始的。

有困难就想办法,走不下去了就找出路。通过一段时间的细心观察和总结,岳海龙总结出立案“五心工作法”,制作便民小条,对立案所需材料一次性全面告知,细化立案规范流程,在立案保全、缴费退费、司法鉴定、案件查询、法律咨询、材料收转等一站式服务工作的基础上,积极改善服务设施,更新服务理念,先后推出了电话预约立案、微信立案、网上立案、巡回立案等多种便民利民措施,不仅



减轻了当事人的诉累,也大大提高了办事效率。同时,通过建立自助服务室、司法援助室、律师咨询室等服务场所,引进保险、公证、邮政快递等第三方司法辅助窗口,极大地方便了群众诉讼需求。

成长:再小的案件都是当事人的大事

2020年,张某在包头市打工期间,借给同事李某26800元。之后,李某催要欠款却遭到李某的一再推脱。疫情原因,回到河北老家的李某原本对这笔钱已不抱希望,一次偶然的契机,李某打电话向九原区人民法院咨询如何异地起诉。

岳海龙告诉李某可以通过微信小程序

“移动微法院”进行网上立案,如果网上立案有困难,可以邮寄立案。在岳海龙的指导下,李某选择邮寄立案并通过微信交纳了诉讼费。立案后,考虑到数额小,原被告之前是同事等原因,岳海龙想到两人都有苦衷,如果能在诉前达成调解,便能实现案结事了人和的效果。开庭前,岳海龙主动联系被告李某进行了调解,在他的努力下,李某主动归还了全部借款,案件得到圆满解决。

“这笔钱虽然不多,但在这样的特殊时期,对我来说很重要,我一次都没跑就拿回了钱,真的没想到你能把这样的小案子当成大事来办,太感谢了。”这样隔着屏幕的感谢话语,岳海龙常常能收到。

“民事简易纠纷都是些简单琐碎的小事,案件却关乎到当事人的切身利益。”在接待当事人过程中,岳海龙认真、慎重对待每一位当事人,根据不同对象的实际情况,以通俗易懂的语言释明法律用语,把立案窗口真正变成司法为民、便民的服务型平台。

沉淀:让每一件案件都经得起时间的考验

作为新时代的党员法官,岳海龙时刻保持清醒的头脑,严格要求自己,以身作则,树牢底线思维和红线意识,强化纪律意识,在工作中践行忠诚、干净、担当的政治要求,违反纪律的事坚决不做,不符合法律规定的事坚决不做,以精益求精的匠心办好每一个案件。

13年的法官生涯使岳海龙清醒地认识到,做人做事一言一行都要无愧于法官这个神圣的职责,无愧于胸前的法徽。这期间,有人说他“不圆滑、没有人情味”“机械、不懂事”,而他却认为“心正、案子才能正”。

2018年以来,岳海龙诉前化解矛盾纠纷4800余件;2020年至今,审理各类案件503件,审结率达89.73%;立案庭被授予集体三等功,被评为“清风示范岗”“诉调对接示范单位”“立案登记制改革工作先进单位”;岳海龙被评为全区法院办案标兵,荣记个人三等功。在自治区政法队伍教育整顿工作中,他被评为“自治区政法系统先进个人”……

“无论任何时候,都能在每一起案件办理中做到对法律和良知负责,就能成为一名好法官。”在岳海龙心里,案件办理数量的多少并不能成为一名合格法官的评判标准,而案件办理质量的好坏却关系到是否能让他常常感到心安和踏实。(肖明)

扎根基层勇担当 恪尽职守写忠诚

——记自治区公安厅机场公安局呼和浩特机场公安分局四级警长陈波

本报记者●袁雪英

因为热爱,所以执着,因为执着,所以坚守。他从警7年来,用一心为警的奉献精神扎根在服务人民群众的最基层,用忠诚铸造警魂,用热血激荡梦想,勇挑重担,他日复一日、年复一年,在平凡的岗位上书写了不平凡的“警事”,以实际行动诠释着“人民警察为人民”的初心和使命。他就是自治区公安厅机场公安局呼和浩特机场公安分局四级警长陈波。

时刻牢记“为人民服务”宗旨

2008年12月,陈波积极响应国家号召在校大学生入伍计划,通过层层考核后光荣应征入伍,成为武警部队的一名战士。在短短两年的军旅生涯中,他先后参加了抗洪抢险、抗震救灾、藏区维稳和多次处突任务,分别荣获优秀士兵一次、优秀新训骨干一次、个人三等功一次和维稳勋章一枚。

2010年,陈波退伍回到了学校继续完成本科学业,他本着退伍不褪色的宗旨,严格要求自己,顺利完成学业。2013年,他进入赤峰机场派出所工作。2016年,被调到了呼和浩特机场公安分局工作。

陈波向记者说道,我们时刻都在提醒自己“懂群众心理,说群众语言,做群众朋友”。在日常工作中,时刻牢记“为人民服务”的宗旨,用热情、负责的态度对待每一位旅客。

把群众的“小事”当成大事办

旅客:警察同志我忘记带身份证怎么办?
陈波:请跟我,带你去办临时乘机证明。
旅客:警察同志我找不到登机办理窗口?



陈波:从这一直走左拐A区的第二个窗口就如这样的对话,一天下来不知道要重复多少遍。

9月3日上午,陈波与同事正在巡逻时,一位旅客匆忙地跑向陈波求助,警察同志,我手机丢了,能帮我找找吗?随即,陈波一边询问和安抚旅客黄女士,一边带着她向航站区派出所值班室走去……

在了解情况后,陈波通过调取监控录像,终于查找到了捡手机的当事人,但是,当事人已经登机,只能通过调取监控,查找当事人乘坐的航班。随即,陈波与当事人的落地机场公安局取得联系,最终,将手机顺利归还失

主。“每天下来,我们为100多名旅客办理临时乘机证明,帮助30多名旅客答疑解惑。我们的工作就是为人民服务,保障广大旅客的出行安全。”陈波说道。

陈波说:群众事,无小事,做好公安工作就是做好基层群众工作,只有把群众的小事当成我们的大事、把群众的难事当成我们的心事,才能真正赢得民心。

日夜坚守疫情防控第一线

2020年春节之际,一场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情吹响了民航公安的抗疫

集结号。作为民航公安基层派出所的党员民警陈波,他舍小家顾大家,主动请缨,奋战在疫情防控的第一线。根据疫情形势,呼和浩特机场公安分局航站区派出所新增设“战疫警队”,陈波临危受命担任警队队长。他勇挑重担、扎实工作,全力做好每一项工作,把控每一个环节,抓住每一个细节,堵住每一个漏洞。“抓严抓实抓细”是他的工作原则,对于旅客排查、防疫宣传、防疫物资发放、领取、登记等工作,他同样认真执行,一一核对。

疫情当前,警队以“疫情当前,警察不退”为宗旨,处理各类突发警情。陈波带领这支崭新的队伍努力完善警务运行机制,主动预警、精细布警、多维接警、动中处警,面对各类警情,都能够做到预案科学,流程完善,在智能化指挥中切实做到落实有方。

在疫情爆发初期阶段,一线部门防护装备严重匮乏,陈波自费购买950个医用口罩、4套防护服、1000双手套,全部用于公安局民警一线防护工作。“岂曰无衣,与子同裳”,主动捐献的是防护用品,展示的却是个人的使命感、责任感。

面对疫情防控反弹新阶段,呼和浩特机场公安分局火速成立“青年党员突击队”。在疫情输入高风险的持续压力下,陈波再次主动请缨带领这支临时组建的队伍,坚守值班工作的同时,主动放弃轮休,投身工作量多、困难多的突击情报研判工作。

无论何时,无论何地,也无论在何种岗位,陈波都兢兢业业、尽职尽责,自觉践行一名共产党员的庄严承诺,忠实履行一名人民警察的神圣职责。